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  شمارش واژه  و تكواژ   ي هرابردي مهم   چند نكته

هاي درس ادبيات  فارسي شمارش  آموزان  عزيز به  خوبي واقفيد كه  يكي از دشواريشما دانش
ه  و تكواژ است  و چيزي كه  اين  دشواري را  چند برابر نموده است  گاه  طرح  سوالاتي نظير واژ

  : پرسش زير است  

  ) 82هنر –كنكور سراسري ( هاي كدام  جمله  بيشتر است  ؟ تعداد تكواژ

  .ا اعلام مي كنند ن ها رن تاريخچه ي دانش بشري سير تحول آانديشمندان  با  نوشت – 1

  . شاعران با ريختن لغات در قالب جمله ها افكار خود را ماندگار مي كنند – 2

  . ن كشور نشان مي دهد تمدن هر كشوري را هنر و ادبيات آ معمولا توان فرهنگ و – 3

  . و باورهاي عميق آن ملت ها است   ار ادبي نمايش دهنده ي انديشه هاآث – 4

به مرور و با گذشت  زمان  ه و البتّ  يار دشوار استبسخوب پاسخ  دادن  به  چنين  پرسش هايي  
ه  و يا از بحث واژ 94  دركنكور تا جايي كهشد  و كم تر كم ترطرح  تست هايي اين  گونه  نيز 

ساده تر از سال هاي تكواژ براي بعضي از گروه ها سوالي نيامده  است  و يا  اگر هم  آمده است  
  . است  گذشته  بوده

ه  و ت  شمارش واژنوشتار به  دنبال ارائه راهكارهايي خاص براي پاسخ  دادن  به  سوالاما در اين  
نسبت  به  زمان هاي ديگر براي رسيدن به  جواب  زمان  كمتريتكواژ هستيم  به  گونه اي كه  هم  

  . به  پاسخ  درست تست  دست  پيدا كنيم   اطمينان  بسيار بالاتريصرف كنيم   و هم  اين  كه  با 

    :فرض كنيد با  تست  زير روبرو شده ايم 

  ه داريم ؟ زير به ترتيب چند تكواژ و چند واژدر عبارت 

  . سازان  فردا ي سرزمين  عزيزمان ،ايران، هستند يندهكوشا ،  آدانشجويان 
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 1 ( 23 – 12               2  ( 22 -11                 3 ( 22  -13             4  (23-13  

براي شمردن  واژه ها . ترين  شيوه  ابتدا شمردن  واژه هاست  براي پاسخ  به  پرسش بالا آسان
بين  واژه ها دقت  كنيم  زيرا اگر بين  واژه ها فاصله   و يا همان  فاصله ي كافي است كه به  مرز

بعضي از زبان  شناسان  وجود ( وجود داشته  باشد آن ها هر كدام  يك  واژه  به  حساب مي آيند 
و جود بين  كلمات  )  نصف فضاي فاصله( ولي اگر نيم  فاصله  )فاصله را  تعريف واژه  مي دانند 

   .واژه  بشماريم   يك ها را مستقلا  آن دام  ازهرك نبايد ما داشته  باشد 

ما از فاصله  استفاده  )  دانشجويان(بعد از . لا را مي شماريم  ا كمك فاصله  واژه هاي عبارت  باحال ب
بعد از فاصله  قرار گرفته است  پس  )كوشا(ه است  و  كلمه ي واژ  يك )دانشجويان (كرديم پس 

به  همين  ترتيب تا آخر عبارت  ما به  كمك فضا و فاصله اي كه  بين  . است   واژهنيز يك )كوشا (
و بلافاصله  نقش نما ها را نيز كلمات  وجود دارد شمارش مي كنيم و حتما به  عدد هشت  مي رسيم  

 ي جمله در  كه( مشخص مي كنيم  و هركدام از آن ها را ) كه  معمولا در جمله  ظاهر نمي گردد( 
. ه هايي كه  داشته ايم  اضافه  مي كنيم  اژبه عنوان  يك  واژه  به  تعداد و )    است مورد چهار بالا

در مرحله  آخر اگر در عبارت  ما ضمير پيوسته  هم  به كار رفته  باشد بايد آن ها را  يك  واژه  
 اين اعدادع  اين  مجمو حال . ضمير پيوسته  نيز داريم   يك كه  در عبارت  بالا ما  محسوب كنيم 

  .حاصل مي شود  ٣١جمع  نهايي واژگان  اين  جمله است كه  اين جا عدد   )1+4+8(

  :در شمارش واژگان  نكات  زير را  حتما  به  خاطر بسپاريم  

واژه يك   )خواب تخت(مثلا .  فرق بگذاريم   )  ميان  وند  ِ-( و  ) ِ نقش نماي اضافه - ( بين    -1
  . واژه  محسوب مي شود ) ِ نقش نما -( فقط .  سه  واژه ) احمد تخت ِ (است اما

-ِتان ، -ِمان ، -شَ ، -تَ ،-مَ ، -(و ضمير هاي پيوسته  ) ام ،اي ،ايم ، ايد ، اند ( مخفف هاي فعل  – 2
) ايد شما  گرسنه( عبارت  . رد سه  واژه  دا)ايد؟هشما گرسن( پس عبارت  . يك واژه هستند  )ِشان 

اين ) ايد (دو  واژه  دارد  چون  ) ايدشما  رفته(عبارت   .مقايسه  كنيد ) ايد شما  رفته( را  با  عبارت 
دو  واژه  دارد حتي اگر ما ) كتابش ( مخف  فعل نيست  فقط شناسه است   و نيز گروه اسمي جا  

مي شوند اين  است  كه  علت  اين  كه  ضمير هاي پيوسته  يك  واژه  محسوب .فاصله اي نبينيم  
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در جمله  نقش نحوي دارند و هر كلمه اي كه  نقش بگيرد اسم  است  و هر اسمي يك   ضمايراين  
   .واژه است  

را  حتما  يك  واژه  محسوب كنيد و دقت  كنيد آن  را  با  ميانوند اشتباه  ) واو ( حرف ربط  – 3
) خوب و بد ( آن ميان وند است  اما ) واو ( چون  ه است  يك  واژ) پرورش وآموزش( پس . د نگيري

  .  بلكه حرف عطف است در اين مثال ميانوند  نيست ) واو ( سه  واژه است  چون  

ه  است و فعل مركب با هم  يك  واژ. باشيد  به  فعل هاي مركب بايد توجه  ويژه اي داشته  – 4
( فعل  )   اد دديروز حادثه اي روي(  براي مثال .  هر كدام  را  جداگانه  يك  واژه  بشماريد  نبايد
  . بيشتر از يك  واژه  آن را  نشماريد  پس .با هم  يك  واحد و يك  واژه  است ) دادروي

ه  واژ  ت كنيد آن ها  با هم  يكدقّ) مركب –مشتق ، مركب و مشتق ( به  كلمات  غير ساده  – 5
ه  نيم  واژ  ك  واژه است حتي اگر در تست  بين   اجزاي ايني) پل سه وسي( هستند نه  بيشتر پس 

ي تواند نمونهكه  يك  واژه و چهار تكواژ دارد مي) آوردنجابه( مثال . فاصله  رعايت نشده  باشد 
  ) . َن-+آورد+جا +به (  خوبي باشد

از مجموع  تكواژ هايي كه هر واژه  . به  سراغ  واژه ها مي رويم   نيز براي شمارش تكواژ هر جمله 
حتما مي پرسيد چرا از مجموع  . دارد يك  عدد كم  مي كنيم  و در بالا يا  پايين  واژه  مي نويسيم  

تكواز هاي كلمه  يكي كم  مي كنيم  ؟ خوب جواب  واضح  است  زيرا ما  هنگام  شمارش واژه  كل  
ما  از  ه  عنوان  يك  واحد شمارش كرده  بوديم  و اين  يك  واحد هماني است  كه  اين جاواژه  را  ب

  . مجموع  تكواژهاي كلمه  آن را كم كرده ايم 

حال  -نما ها كاري نداريمبه نقش  - يماواژه در متن  پيدا كرده  هنُبراي مثال ما  براي بار نخست  
بالاي واژه ي  .اژشان را  قيد مي كنيم  روش تعداد تكو بالاي هر كدام  از اين واژه ها با اين 

ان + جو + شِ -+ دان ( را  بنويسم  چون  اين  واژه  چهار تكواژ دارد   سه بايد عدد   )دانشجويان(
ميانجي است  و ميانجي ها اين جا  ) ي (كه   زيرام  يخودداري كرد) ي(از به  حساب آوردن  ) . 

پس هيچ گاه  در شمارش تكواژ ها به  حساب نمي . ارند  و نه  معنايي چون  فقط جنبه ي آوايي د
)  سازان آينده( بالاي كلمه ي  . نويسيم  را  مي   يك عدد)  كوشا ( و همچنين  بالاي كلمه ي. آيند 
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 ه هاي واژ. تشکيل شده است  ) ان  +ساز +َ نده -+ آ ( را  بنويسيم  زيرا  از   سهنيز بايد دوباره  عدد 
ما بالاي هركدام  از آن ها عدد يك  را اضافه نيز هر کدام  دو  تکواژ دارند که  ) هستند وسرزمين(

براي واژه ي (  . كلمه  بايد اضافه  شود  دوتكواژ هم  براي اين    دو كه در مجموعمي كنيم 
 يك  واژه  به  حساب مي آيند كه  ما آن ها را   تنها  عزيزمان  چيزي نمي نويسيم  چون  هر كدام

  . )مان  + عزيز : (شمرده  بوديم   قبلا 

   مي رسيم نه به  عددوشته ايم با هم  جمع  مي كنيم  ما  اين  اعدادي را  كه  بالاي واژه ها ناگر حال 

پس گزينه ي پاسخ .آيدبه دست ميكنيم  كل  تكواژ هاي ما   جمع   با  مجموع  واژگان آن را اگر  و
  )ده  واژه  و بيست ودو تكواژسيز( .،حتما گزينه ي سوم است 

اصلا شمردن  تك    گاهي كه  اين است توجه  كنند  بايد م ترين  مطلبي كه   دانش آموز عزيزاما  مه
ها  با  تكواژ  با به  دست  آوردن  اختلاف ه ها هيچ  ضرورتي ندارد و ما  فقط واژتكواژها   و يا   تك 

  .جواب را  به  راحتي پيدا  مي كنيم  ها  واژه  

. ه  نبوده باشد به  شمارش واژ در مثال بالا  اگر بخواهيم  جواب را  سريع  پيدا  كنيم  شايد اصلا نياز
  . برسيم   ) نه( كافي است  ما  با اطمينان  به  عدد 

شان درستي عددي  را كه  نست  به اكافي كه  در زير ما  تست هاي دشواري را  شاهد آورده ايم 
  .تا جواب تست به  دست آيد است  پيدا كنيم دهنده  اختلاف واژه  و تكواژ

  ) 90رياضي  سراسري (تن  زير به  تر تيب چند تكواژ و چند نشانه  به  كار رفته است  ؟ در م

1- غايب يا  ضوعي ر مومنظور از نشانه  هر موضوع  محسوسي است  كه  بتواند در ذهن تصو
خطر و  ي تش است   و چراغِ قرمز نشانهنامحسوس  را ايجادكند  چنان كه  دود نشانه ي آ

  . منع  عبور مي باشد 

1  (52-40        2  (52 -41            3  (53 -40            4  (53 -39   
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اي كه  از يك ي هر واژه براي اين  منظور ، بالا.  اختلاف  تكواژ و واژه  برسيم   تعداد كافي است  به 
   .تعداد تكواژها منهاي يك  را مي نويسيم تكواژ بيشتر دارد 

، نشانه ) 2( ، ايجادكند) 1(، نامحسوس ) 1(، موضوعي ) 2(، بتواند)1(است ،)1(، محسوسي ) 1(نشانه
  به ١۴مجموع  اختلاف واژه  و تكواژ اين  تست  عدد ) . 2(مي باشد )1(،نشانه ) 1(، است) 1(

  . مده است  پس گزينه ي چهار پاسخ  درست  است دست  آ

شناسي و عبارت است از اي است از علم مردمشناسي ، شاخهدانش عوام  يا توده(در عبارت  – 2
 –سراسري .( هاي يك قوم و خصايص مليّ آن قوم را آشكار مي سازدعلم به آداب و رسوم و افسانه

  ) 90تجربي 

1  (47-34              2  (47 -35                  3  (48 -34                 4  (48 -35   

، ) 1(، افسانه ها ) 1(، است ) 2(شناسي ، مردم) 1(، است ) 2(اي، شاخه) 2(شناسي ، توده) 1(دانش 
رسيده  ١٢ي بلند و طولاني به عدد مجموع  اختلاف بين  تكواز و واژه در اين  جمله).  2( سازدمي
اي كه در اين  تست اختلاف برانگيز بوده است تكواژ نكته.  ي دوم است ست و جواب حتما گزينها

  . داراي معني نيست يك تكواژ شمرده مي شود ) ي(ي ملّي بوده است و چون  اين  واژه  بدون كلمه

خويش و  شگفتا به خدا كه هماهنگي اين مردم  در باطل ": هاي عبارت تعداد تكواژها و واژه – 3
(  به ترتيب كدام است ؟". گرداندميراند و اندوه را تازه ميپراكندگي شما در حقّ خود دل را مي

  )گروه  زبان  -90سراسري 

1  (36 -27             2  (38 -28                3  (38 – 27             4  (38 - 29    

است   ١٠جمع  اين  اعداد ). 3(گرداند ، مي) 3(ميراند مي)1(، پراكندگي )2(، هماهنگي ) 1(شگفتا 
  . گزينه ي دو پاسخ  درست است  و تنها 

گذرا ساز  قرار بگيرند در  "ان"وقتي كه  بعد از   "يد"و يا    "د "تكواز ماضي ساز : نكته ي مهم   
  ) د +ان + گرد + مي ( مي گرداند ). د + ان + مير + مي : ( ميراند مي. شمارش محسوب مي شوند 
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  .  گذرا ساز نباشد اين  تكواژ هاي ماضي ساز شمرده نمي شوند  "ان"اما اگر 

  

ز اهل شريعت است  و هر انساني است ، اني بپذيرد آن چه  پيغمبر وي گفتههر انسا "عبارت     – 4
  به ترتيب چند تكواژ و چند واژه است  ؟ ".آورد ، اهل طريقت است  جايبه

1  (35 -22            2  (35 – 23                3  (34  - 23           4  (36 – 22   

، است ) 3(آوردجاي، به) 1(، انساني ) 1(، است ) 3(است ، گفته) 1(، پيغمبر) 2(، بپذيرد) 1(انساني 
)1. (  

( شده استه هست ولي از چهار تكواژ تشكيل با هم  يك  واژ)  به جاي آورد(تشخيص اين كه  
نكته ي مهمي بود كه   .)شناسه  فعل در شمارش تكواژ فراموش نشود حتي اگر ديده  نشود :(توجه 

  رش به آن  توجه وِيژه اي داشت  بايد در شما
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